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A szoczializmusnól.
Debreczen, januür 7.

Hazánk löldjében a szoczializmus 
plántája megfogant, s minthogy gondo­
san ápoljak azok, kik árnyékában egy­
kor pihenni vágynak, gombaként növelt 
szik, kétségbe ejtve a megfigyelőket ro­
hamos fejlődésével.

Immár azok is látják ezt, kik alig 
pár évvel ezelőtt fennen hangoztatták 
hogy a szoczializmus szellője nem hoz 
vihart, nem vábk veszélyessé soha.

Vagy kell-e fényesebb bizonyíték 
annál, hogy Herczeg, Marok és Darázs 
községek lakosai megtagadták az adófi­
zetést ? Nem. Ez sokat, nagyon sokat 
bizonyít.

Illő tehát, hogy minden igaz hazafi 
komolyan foglalkozzék vele s szívvel és 
lélekkel oda hasson, hogy a mesés gyor­
sasággal nevekedő plántát teljesen kiirtsa 
s gátat vessen cgyszersmindenkorra el- 
lerjedhetésének.

Lássuk először, mikép keletkezett 
a szoczializmus.

Kétségtelen, hogy az elégedet­
lenség volt nevelő dajkája ; mert 
elvitázhatatJan, hogy a szegény nép a 
nyomorúsággal folytat harczot a létéit. 
Nem méltó tehát irigylésre helyzete. De 
másrészt a tudatlanság sötét világában 
nyert erőt, életrevalóságot.

Ennél fogva bátran kimondhatjuk,

miaui.
Bálok, csizmák ás más egyebek.

Irta : Aléxis.
A czim nem Ígér soka-, tartalma sem 

s-kal erő. De annak, kit érdekel : messzivel- 
betű. °

Elnevezzük kissé a czimel. hálok ? Azok 
a mulatságok, melyek aranyos csengettyű csen­
gésűvel rezgettetik meg a fiatal, a tánczolni,
a mulatni a tombolni vágyó szivei. Marad 
unk a vidéken ! - Ott van mindjárt a jo­

gász bál. Ez első. Ezahautecré nre. 
‘ lesz bemutatva a tejföll a társaság szeme- 

enye. Regi traditiókon alapszik joga van 
hozza, hogy a legszebb serdülő hajadonok 

1 mulattassanak be. Ki szólhat ellene ? ho­
gyan >

Jönnek aztán a farsangi naptár s az 
1,.,,e * társadalmi osztályok szerint 

•J.ámlalhatallan sorai az eladó vásá-

L I, A,z.is mind jól van. Modi, divat I — úgy 
J! nek! lenni ! bolond volna, a ki ez ellen 

sisiiuy munkát merne harczolni.
'"sz az még másképen is, a mint volt 

zatbair *V ° * e is v°lt ezer váltó-
tniiuv.? AÚVal 3 czim elsö része, az meg van 

gy‘ rízvai most menjünk át a csizmára.

hogy a szoczializmus második és legfőbb 
oka a tudatlansá g, A szegény 
együgyű nép, hiszi a lelketlen bujtogatók 
beszédét ; balzsamként hat szivére min­
den szó, melyet ajkukról elhangzani 
hall. Hiszen még a müveit lelkek 
akaratára is leírhatatlan mértékben hat 
egy-egy beszéd, lelt légyen az a szívhez, 
avagy az észhez intézve !

Mennél nagyobb mértékben hat 
tehát a bujtogatók beszéde a »ép aka­
ratára, ki műveletlenségém 1 fogva csak 
tnézes-mázos szavakat, hal], de okokat, 
melyek az állítás reális voltát támogat­
nák nem keres. Olyan szónoknak, ki 
szívok húrjait pengetni tudja, hisznek 
feltétlenül, jobban mint a szentirás sza­
vaiban.

Ha a pénzről, gazdaságról beszél, 
ők — mesebeli boldogságról, bíborról, 
bársonyról, arany palástokról álmodoz­
nak. Százszorta jobban kiszínezik a lel­
ketlen aggitátorok jövendölését. Az esz­
ményi lelkesíti őket s ha kell, ha ők 
szükségét érzik — ellenszegülnek, ki 
eszményképüket lerombolni akarja.

Éppen ezért első sorban a nép ki­
művelése gátolhatja meg a szoczializmus 
tovább terjedését hazánkban.

Fel kell világosítanunk népünket, 
hogy ama tanok, melyekről nekik a lel­
ketlen bujtogatók regélnek, őrültségek ; 
hogy a munka és megelégedés ad vi- 
ga-at az élethez, hogy a földön ne ke-

A csizmáról először is a német adoma 
jut eszembe, ein paar Stiefel, ez vei paar 
Steifei, drei paar Stiefe 1 Hiszen tetszik is­
merni ? — alkalmaztuk ezt mi már néhai 
Z a f i r u r t ó 1 ellopva ezer módosítás­
ban is.

Egy kis városi »hanté créme s irodal­
mából kiküldve, azon megtiszteltetésben ré­
szesültem, hogy a »tisztarák télim uJ 
latságait rendező bizottságá­
nak alakuló közgyűlésén —■ részt 
vegyek.

Ugy-é, ez még nem csíz m a, — de 
bál ? ! . . .

En is az utóbbit hittem eleinte, de még 
is rájöttem, hogy csakugyan : — drei paar
Stiefel.

A bizottsági gyűlésen deli ifjak gyűltek 
össze : ragyogó katonatisztek. Huszár, baka, 
tüzér, honvéd, meg a többi »brauche« egy-egy 
képviselője,

A legöregebb megnyitói la a gyűlést s 
tért engedett az indítványok tételére.

A társaság lustán, álmosan oszlott szét 
s úgy hallgatta, vagy nem hallgatta az elnök 
szavait, legtöbb a oasinó újságjait olvasta s 
egykedvű unoltsággal várta a türténendőket 
s a határozatot.

A társaság egy két fiatal oroszlányja 
beszélt s fogadta és fogadtatta el a maga 
áljai indítványozott két c habionos 
tiszti balt.

Persze »enkeé« nincs, de »cotillion“ az

ressenek-rgazi boldogságot, mert az élet 
küzdés, nyomorgás semmi egyéb.

Mikép tanilsuk a népet ? Ez fonlos 
kérdés. Első pillanatra kivihetetlennek 
tűnik fel.

De kivihető !
Hazánk nemes k e b 1 ü pap­

jai h i v a t v á k erre. Az lstee há­
zában ők férhetnek legjobban népük 
szivéhez, ők prédikálhatnak nekik igaz­
ságot hazánk jó volta érdekében. Ök 
jelölhetik ki a félrevezetett népnek az 
igazság útját, melyen haladva a megelé­
gedés világába juthatnak.

Igen, a pap ajkáról elhangzott meg­
rázó beszéd soha el nem enyészhető 
nyomokat, hogy magi után; felvidít, 
felejteti bánatunkal, tettre sarkal, igazi 
jó telire. Nincs a világon olyan elfogult 
emberi szív, ki valamely pap lelke; be­
széde után hidegen maradna, ha az el­
mondott beszédben sark igazság rejlik !

A felnőttek tanítására e módot lar- 
lom legczél.szerübbnek.

A mi pedig a gyermekek sorsát il­
leti, ma oly viszonyok közt élünk, hogy 
ahg lesz gyermek, ki ne részesült le­
gyen az elemi oktatásban. Ezek sorsa 
az illető tanítók kezébe lesz letéve, kik­
nek szent kötelességük legyen növendé­
keikkel megösmertetni a törvény sért­
hetetlenségét, tiszteletét.

S ha a tanítok is megfelelnek szent- 
hivatásuknak s a lelkészekkel közremü-

lesz. És igy tovább. Hi«z t.tszik ismerni n 
menetét ?

En is egész megvoltam nyugodva a 
dolgok menetében, mikor megszólalt a ve­
gyitelt tiszti jársaságban egy komoly férfi 
hang :

—- Csak azért sem »drei paar Stiefel !«
Az újságban elmerülök, bámulva ütötték 

fel fejeiket s nnolt szemekkel keresték a csend 
és nyugalom háborúét.

Ezt azonban nem zavarták a kérdő te­
kintetek s folytatta a megkezdett közbeszólást 
komoly lelkesedéssel tovább.

E köz beszólásban t dúlható meg a címnek 
• csizma és más egyebek« része.

— Igen uraim, ez olyan, mintha a fel­
lett kérdésre : tiszii mulatság ? a farsangi 
naptár adott drei paar Stiefeljével 
felelnének.

Az egész kalendáriumban négy nap ma­
radt, melyre a farsangon keresztül eddigelé 
semmiféle társaság sem tervezett valamiféle 
mulatságot.

Itt van nekünk most ez a négy nap, a 
mi az egyszeri emberrel kitnon tjük a többi 
bálrendezd bizottságok után : három bál, meg 
egy bering estély ?
U aim, embereljük meg magunkat egy 
kissé s mondjuk már egyszer, begy csak azért 
sem drei paar Stiefel, meg egy bering es­
tély !

— Mondjunk valami mást. En indít­
ványozom .

mV

• ~"w

TOBtrb



2 DEBRECZEN 1898. január 7.

köclve a nép szivébe oltják a szükséges 
műveltségei : a szoczializmus szellője 
nem fog hazánkban romboló viharrá 
fejlődni, mert a műveltség bi­
zonyos fokán álló ember 
megadással tűri sorsit s viseli azt 
a terhes lánczol, az életet, melyet a 
sors számára rendelt.

_____  — F. —

BELFÖLD.
A miniszterelnök indítványai A képviselő 

ház ina, esetleg holnapi ülésén kerül tárgya­
lás a hi a provizóriumos törván yjavaslatnak 
harmadik szakasza, a mely alkalommal hatá­
rozni fog a Ház azoknak az iniézkedéseknek 
dolgában is, a melyeket a status quo föntar- 
tására nézve telt a kormány s a melyekről 
liánffy báró miniszterelnök tegnap okmányo­
kat mutatott he. Értesülésünk szsrint a mi- 
nisoterelnök két indítványt fog a szakasz tár­
gyalásinak rendjén előterjeszteni. Az egyik az 
lesz, hogy mondassák ki a szakaszban, mi 
ként a törvény hatálya kiterjesz'etik a kor­
mány által lett iniézkedéseknek az érvényes­
ségére is ; a másik külön határozati javaslat 
szerint a Ház tádomásul veszi a miniszterel­
nöknek ez in'ézkedésekée vonatkozó előter­
jesztését. A kormány súlyt helyez arra, hogy 
úgy a szakaszt módosító, mint a külön ha­
tározatra vonatkozó indítványát a nem­
zeti páétis in agéé vá tegye, 
s ezért foglalta azokat oly szerkezeibe, 
a mely nein juttatja kifejezésre a bizalmi 
szempontot'

Minisztertanács. Mi o. u. több óráig tartó 
miniszteri tanácskozás vnlt.

Tisztujitas Fiúméban- Fiúméból távira- 
tazzák ; A rapgrezentanz i tagjai kedden este 
bizalmas jellegű zárt ülést tartották a me­
lyen elhatározták, hogy előbbi álláspontjukat 
fenntartják. A kormányzóhelyettes által kitű­
zendő időben — valószmüleg holnapután — 
megválasztják a polgármestert és a két alel­
nökit s azut m az uj polgármester azonnal 
kijelenti a rapprezantancza tagjainak hatá­
rozott akaratát, hogy a városunk a statútum­
ban elismert jogai tiszteletben tartassanak. 
Az uj podeszta kétségkívül Maylender lesz. 
Így a kormány és a rapprezentanca közötti 
konfliktust koránisen tekinthető elintézettnek.
A helyyet változatlan, Szapáry László gróf 
súlyos viszonyok közt kezdi meg kormányzó- 
sagát. A kormány vagy orvosolja a Jiumetak 
sérelmeit, vagy kénytelen lesz a rapprezen- 
tanczát feloszlatni,

Méltóztatnak tudni, mennyi költség áll 
ez ünnepségekre rendelkezésünkre ?

Csinos összeg. Hagyjuk el tehát ezt a 
négy mulatságot, ami úgyis felesleges s csi­
náljunk annak a révén más egyebet. Olyant, 
ami mulatság is, szép is, férfias is, szemnek 
és szívnek egyaránt gyönyörködtető.

Gúnyos köz beszólások repültek 
felé : 1

— Ugyan miért ?
Az komolyan folytalta.

Hal, tánczestély, jelmezés, mulatság, 
házi, reutnion van már a farsangra elég. Mi 
is a nagy közönség egyaránt kitudja venni 
c télen a maga részét a dir dókból.

Csináljunk ini a hálok helyett május 
vagy júniusban egy nagy tourniert. Azzal a 
pénzzel, amit a bálokra áldoznánk, remek s 
nekünk megfelelő fény es tavaszi mulatsággal 
egybekötött torna-játékot rendezhetnénk. Ne 
iné tóztassanak félreérteni! Nem az ifjak 
torna majálisát akarnám ón duplikázni, hanem 
feleleveníteni annak a kornak nemes tornáját, 
mely a rcnaisance-sal a mai kort szülte.

B imiiló hallgatás kisérte szavait.
* " Az urak azt hiszik ugy-e, liogv ez 

lehetetlen?
— Igen, mert nincs szokásunk más 

feleletre, mint a drei paar Htiefelre,
— Tessék. Itt vannak a huszárok. Ujit-

A nyclvrendeletck módosítása.
— Bécsi levél. —

január 5.
Nagy változás küszöbén állunk Ausztriá­

ban: A kormány arra szánta el magát, hogy 
a legmesszebbmenő engedékenységet tanú­
sítja a németek iránt. Ámbár a Gautsch báró 
és a csehországi német képviselők közt folyt 
tanácskozásról semmi sem hallatszik, mégis 
azt lehet mondani, hogy a németek nagyon 
meg vannak elégedve azokkal az engedmé­
nyekkel, melyeket kilátásba helyeznek nekik. 
A dolog ugyanis úgy áll, hogy a kopmány a 
nyolvrundeleteket a jövő hét elején megszün­
teti és helyükbe természetesen uj nyelvrende- 
leleket fog kibocsátani. Ezek az uj nyelvren- 
deletek oly messzemonő engedményeket adnak 
a németeknek, aminőkre Baden! kormányzá­
sának idejében nemcsak nem számítottak, de 
am nőket még csak nem is követellek. 
Heroldnak minapi beszédéből és a prágai 
Pulitiknak czikkeiből azt lehet következtetni, 
hogy a cseheknek nemcsak tud'ával történik 
a nyelvrendeletek megváltoztatása, hanem 
hozzájárulásával is.

A legjobb forrásból jelenthetem, hogy 
maga az uivikodó követeli a régi nyelvrende­
letek visszavonását. Ez az eredmény második 
sorban Welsersheirob gróf honvédelmi minisz­
ternek köszönhető, aki már Baden! gróf kor­
mányában is határozottan ellenezte a nyelv­
rendeletek kibocsátását. Csak a radikális 
németek, a Schöner-pártiak viselkedése okoz 
néni aggodalmat; — nemcsak a kormány, 
hanem a német néppárt és német haladópárt 
is attól fel, hogy ezek a cseh tartó nánygyü- 
lésen excedálm fognak, de az is bizonyos, 
hogy a többi német párt nem megy többé 
velük.

Hautsch báró miniszterelnök tegnap­
előtt tanácskozott a csehországi német kép­
viselők egy részével, mert nem valamennyi 
meghívott jött el a tanácskozásra, okul adva, 
hogy párthatározat kötélezi őket arra, bogy 
mindaddig, inig a nyelvrendeleteket nem 
vonják vissza, egyáltalán nem hajlandók 
alkudozásokba bocsátkozni. Alkalmam volt a 
miniszterelnöknél tartott tanácskozásban részt 
vett 1* unke Alajos dr.-ral, a csehországi 
németek vezérével beszélni. Funke dr. kijelen­
tette, hogy ő bár a legexponáltabb állast 
foglilja el a béke és az ország érdekében 
hajlandó a transzakezióra és kész bemenni a 
cseh tartománygyülésbe. Egyúttal azonban 
kénytelen bevallani, hogy a képviselők nagy 
része nincs vele egy nézeten és kétséges, 
vájjon a vasárnap, január 9 én Prágában 
tartandó értekezleten meg tudnak-e egyezni.

sák fel a nemes lovag kor vitézi küzdelmeit. 
Nem kell ahjz kopja, hogy a lovas bemu­
tassa virtuozitását a lován, elég a hoz egy 
kard, hogy nemes és deli mozdulataival 
kiérdemelje a legszebb hölgy koszorúját 
Akad még talán 5—6 lovas, ki a szuronyok 
közé mer lepni ?

Ez csak egy pont ugy-e? De hát nem 
utánozhatja-e ezt a bakatiszt karddal és 
fegyverrel? Nem szép látvány-e, mikor ké 
ügyes ember feltüzött szuronnyal, gombbal 
a szurony hegyen, egymás ellen vív. ?

S mért ne lehetne bemutatni ügyes 
betanulás után a rövid gyiknyeső (szurony) 
küzdelmét, esetleg győzcdelmét a lovas hosszú 
kardja ollen ?

0 nemcsak e pontok, száz és száz 
mutatvány kínálkozik elénk, melyért n 
közönség hálával fogad bennünket, s melynek 
teljesítése után büszke barcsi hévvel fogjuk 
a lourha, s a ropagós csárdásra vinni a 
győzőt koszoruzó hölgyeket.

A társaság néma lett.
Én nagyon c,gondolkozom, s gondolko­

zom ma is.
A társaság határozat nélkül oszlott el.
Drei paar Stiefel.
S a többi ? — Semmi.

Csütörtökén Linzben tartannk a németek 
népgyülest, amely azonban, minthogy az 
intranzigens Wolf is jelen lesz nem igen 
biztat azzal a reménynyel,'hogy előbbre vigyek 
a béke ügyét.

A koimány — mint irányadó helyről ér­
tesülök — fél a cseh tavtománygyüléstői, bár 
reméli, hogy a németek részt fognak venni a 
tanácskozásokban.

Attól fél, hogy a minap tartominygyü- 
lési képviselővé választott Wolf kihívó maga­
viseletével kényszeríteni fogja a cseheket,hogy 
inzuhálják. Ez által pedig kényszeríteni akarja 
a békülékeny németeket, hogy ők ne egyez­
kedjenek.

Ez mindenesetre különösnek tetszhetik, 
hogy egyetlen ember Így terrorizáljon egy 
egesz pártot, sőt egy egész országot, de a 
választók mar annyira fanatizálva vannik 
hogy ha ismét szítják a tüzet, a képviselők 
nem m roek mérsékletet mutatni,

A kormány egyik nagy rangú tisztvise­
lője ma igy szólt hozzám :

— Remélem, hogy a németek mégis be 
fognak menni a cseh tartománygyülésbe, de 
óv ikodni kell az optinizmustól, mely Baden! 
korában annyiszor megcsalt bennünket.

Német gyarmat Kínában.
Debreczen január 3.

A Reichsanőeiger azt jelenti, hogy Kína 
szerződést kötött Németországgal, melynek 
értelmiben Kina a Kiao-Csau öblöt a körü­
lette fekvő területekkel együtt bizonytalan 
időre Németországnak engedi át. A szerződ és- 
ben Kiua kötelezi magát: hogy ha a Kiao-Csau 
öböl a németek érdekeinek nem felelne m égj 
egy más országrészt fog odaadni. A szerződés 
idejére Németország gyakorolja azon a részen 
a felségjogokat.

A Reiohsanzeiger czikke szerint a Német 
ország és Kína között kötött szerződés pontjai 
a következő k ;

A német kormánynak az a jogos ‘kíván­
sága teljesülhessen ez által, hogy mint más 
hatalmaknak, kereskedelmének és hajózásának 
támasztópontja legyen a kínai vizeken. Az át­
engedés bérleti szerződés alakjában, hosszabb 
időre történt, A német kormánynak jogában 
áll az átengedett terület határain belől a szűk 
séges épületeket felállítani, telepeket berendez­
ni és ezek védelmére a szükséges intézkedé­
seket megtenni. Az átengedett terület a Kiao- 
Csau öböl egész vizmedenczéjébúl áz árterület 
határáig, továbbá az öböl déli és északi bejá­
ratánál fekvő nagyobb földnyelvekből, ezeknek 
a magaslatok által a'kotott természetes hatá­
ráig- valamint az öblön kívül és elölte fekvő 
szigetekből áll. Az átengedett terület több 
négyzetmértfóld és határa az öböl körül vont 
nagyobb zóna, melyen beiiP a kínaiak a né­
metek jóváhagyása nélkül intézkedéseket nem 
lehetnek és rendeleteket nem bocsáthatnak ki 
Különösen a néme'ek részéről szükségesnek 
tartott vizszabályozások elé nem szabad aka­
dályokat gördíteni. Oly konfliktusok elkerülése 
ezé jából, melyek az egyetértek a két állam 
közt megzavarhatnák, a kínai kormány a bér­
let idejére az átengedett területen az öt meg 
illető fennhatóság! jogokat átengedi a német 
kormánynak. A bérlet ideje és a bérleti összeg 
a nagyon rövid táviratban, mely a szerződést 
jelenti, nincs megjelölve; Ha akármily okból 
is a Kiao-Csau öböl a német kormány ccél­
jainak meg nun felelne, akkor a kínai kor­
mány, miután erre nézve a német korinány- 
nyai megegyezésre jutytt, a tengerpartnak egy 
másik, a németek ezéljáinak jobban megfelelő 
területet engedett át. A kínai kormány ez 
esetben a németek részéről Kiao-Csau 
területén fölállított épületeket és területeket 
átveszi és a rájuk fordított kiadásokat 
fedezi.

A Éokalanzeiger egy munkatársa hosz- 
szabb Staalevszky dr, pozeni érsekkel' Az ér­
sek hivatalos volt a császárhoz ebédre s azt 
mondta, hogy az ebéd ideje Matt majdnem 
kizárólag a kínai kérdésről beszé'tek. 0 úgy­
mond el volt ámulva, hogy Vilmos császár 
mennyire tájékozódva van Kína vallásügyi,
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földrajzi, ipari és kereskedelmi viszonyairól. 
Annyi ismerettel beszélt a dolgokról a dolgok­
ról, a mennyit csak a legszorgalmasabb tannl- 
mány utján lehet megszerezni A császár a 
többi közt is mondta, hogy Kían-Gsau fölött 
va'ó jogát föntaétja s nem fél, hogy a többi 
hatalmakkal difiéiencziába keveredik. Sztab- 
levszky érsek, mint tovább mondá, önkéntes 
elhatározásából üdvözölte táviratban a csá­
szárt. mikor Kiéiből a csapatok elindultak. 
— Ö nem is tudta, hogy Kopp érsek 
egyszersmiad meg is akarta áldani a csapato­
kat.

A Deutschland és Gefipn német czirkáló 
hajók Henrik herczeagel Pórt Saidba 
érkeztek.

A modern rabszolga.
— Tanitás-ügy. —

Debreczen, január 7.
Ilyen is van, amolyan is van. Az amo­

lyannak hatalmas protektorai vannak, akik 
anyagi áldozatokkal, egyéniségük erkü'csi ér­
tékével törnkesznek helyzetük jevilására. Ott 
van [). o. Schlauch Lőrincz varad! bibiros. Az 
amolyan áfrikai rabszolgáért megnyitja erszé­
nyé1, latba veti befolyását.

A modern rabszolgát magára hagyja a 
világ. Dolgozzál ! Éld la napjaidat azon tu­
datban, hogy mást és másként tenned nem 
szabad, mit a hogyan urad és parancsolod 
elédbe szabta. Akoratodnak lenni nem sza­
bad 1 Szolga vagy. végezd a mi elődbe van 
szabva 1

Ki ez a modern rabszolga ? A magyar 
néptanító.

Sietek kijelenteni, hogy nem a függés 
kérdését érintem ; hiszen minden társadalmi 
tényező és testület felettevalójának van alá­
rendelve-

Ez Így volt, van és lesz. így is helyes, 
Mint ember meg is vagyok elégedve függő 
viszonyomhoz mért egyéni szabadságommal ; 
de mint tanító hivatásom, működésem terén 
lenyűgözött rabszolga vagyok. A tanítás ügye 
térén nem érvényesülhet jó irányú törekvésem 
Olyan munkát kell vegeznem, mely rabszolgai 
önállóságom nives s ha mégis a legnemesebb 
szándékkal indíttatva önálló akajok lenni 
törvénybe, szabályokba ütközöm. Meggyaláz 
elitel a világ s erkölcsi halottá teszen.

Elmondom a dolognak mértjét, ho­
gyanját.

A tanító az elemi iskola elvégzése után 
nyolez éven át magába gyömöszöl annyi a 
mennyi tudományt. A képezde 3-ik 4-ik évfo­
lyamában 5-ször 6-szor arra is nyer alkalmat, 
hogy meglássa megpróbálta, miként kell ta­
nítani

Kihagyván a képezdét, tanítóvá lesz. Mái 
az első perezben kezébe nyomják a felekezeti 
úgy állami tantervét s kötelessége aszerint és 
annyit tanítani, amint és a menynyit az 
megszab.

az ifjú tanító dolgozik, izzad. Peregnek 
az évek egymás után s midőn keze alól uj 
nemzedék lép az előző helyére í midőn 
idiji, hogy ennek lelki világa csak olyan 
puszta, s az olyan sivár, mint az előzőé : 
magáea száll, vizsgálódik s kénytelen bevalla­
ni, hogy ű hibás. De mégsem 1 nem ő, 
y í|em aZ a tanlerv, melynek rabszolgája

M ly gyönyörűen fújta gyermekkorában 
ez a nemzedék, hogy vannak puhányok pó­
kok szalagok , mi a birtokrag és a birtokos 
■ag : mi a főnév és a főnévi igenév st. stb.
1 c -n;> nem tudja, hogy tyúkjának változatos 
‘áp álék k--jl ; nem tud egy egyszerű nyug­
tatván yt megírni ; nem tudja, hogy a feteba- 
ratí szeretet mit ir eléje az enyém tied övé 
fogalmait illetőleg.

barátság, szeretet, előzékenység, szána- 
°ui, vészvét, hála, bizalom helyett szeretet- 
<nség, kapzsiság, irigység, rut háládatlanság, 
uiegcsontosodott bizalmatlansággal találkozunk 
lépten nyomon,

Pedig ezt mind nem lanitofta az iskola 1 
em is lehet az iskolának erényekre tanítani.

-r* nyekrt nevelni kell az embert ! Itt a hi-
A mai iskola nem nevel.

3.

A mai iskola nem nevelhet, mert túl 
van zsúfolva emészthetetlen tudományokkal 
Dolgozunk, mint a kertész, a kinek a pa­
rancs s-érint rengeteg ojtványt kell elő­
állítania, mi miatt azokat nem nyesegetheti, 
s lesz belél ük girbe gurba, idomtalan lomb>- 
zatu fa, mely hoz ugyan gyümölcsöt, de sat­
nyát s megfelelő gondozás híján hamar 
korhad, hamar vész.

Én 16 évvel eze'őtt egy jólelkü lelki 
atyával találkoztam. Megnézte okleveleméi, 
gratulált. Híztam, mint minden hiú ifjú em­
ber. De hamar megnyúlt az orrom, mert a 
nagy tiszteletű ur azzal adta vissza oklevele­
met. hogy ezután válik meg -— majd úgy 10 
15 év múlva — olyan tanító leszek-e, mint az 
oklevél ígéri. Még akkor is — mondta a lelki 
atya csak úgy : »ha ön be tud számolni a 
k reményekkel, a tantervvel..

Nem értettem a beszédét, de ma már 
értem. Bár ne érteném. Boldogabb volnék,

A tanterv szerinti eredményt s a szo­
kásos vizsgálatok mértékét elérem ; de szi­
vet, kedélyt képezni, jellemet formálni nincs 
időm - a könyvek, a szaraz tudományok 
miatt.

Ma, midőn az országos tanügy látszólag 
javu', elérkezett az idő, hogy tüzet kiáltsunk. 
A tűz rettentően terjed. Ne késsenek a tűz­
oltók, mert a tűz erőt vészén rajtok.

Nagyobb szabadságot a tanítás terén 1 
Fel kell szabadítani a rabszolgákat a nyűgök 
bekói alól ! A tanterv sál angjai — mint ér­
téktelen czafatok — elhagyandók. Állítsanak 
nekem egy embert olyat, aki elvégezvén az 
elemi iskolákat, de csakis elemit, diktálás után 
helyesen leír -gy lev let : azonnal elállók kö­
vetelésemtől, hogy t. i. a nyelvtan tanítása 
mellőzendő.

Ha a gyermekkel megszerettetjük a köny­
vet, ha szív és kedély képző olvasmányokkal 
nemesitjük lelki világát, ha megtanítjuk oko­
san gondolkozni : jobban fog tudni írni, fo­
galmazni, mint most, midőn száraz fogalmak, 
meghatározások unottá, gyülöltté teszik előtte 
a könyvet.

Sőt van iparos, kereskedő* aki elemit, 
polgárit, reált vagy gimnáziumot is végzett, 
levele mégis tele van alaki, tartalmi hi­
bával,

Olvastatás, fogalmak ismertetése, má- 
soltatás, gondolkozásra való képesítés legye­
nek a magyar nyelv és nem nyelvtan ta­
nításának eszközei.

Még a középiskolák nyelvtani könyvei is 
úgy eltérnek egymástól a meghatározások 
dolgában, hogy szinte félve veszünk egy- 
egy újabbat a kezünkae : vájjon ez mit fog 
kisütni ? 1

A lermészetrajzból tanítsuk azt, mely 
a gyermek környezetében van ; de ne a mai 
izsgála'i rendezés kedvére, hanem az életnek.

zünk, mert ha a hitigaz*ágoá elrecitálása a 
vizsgán nem aikerül, kedvező len bírálatban 
részesülünk.

Bűnökről, emberi gyarlóságokról muta- 
tánk a jóra. Vég czél az Isten, ki a bűnt 
megbünteti. Váljon e czélt nem érhetnők el 
az által is, ha a 6 éves gyermekben elkerül­
jük a borzalom felkeresései s csak szépet 
jót, nemest tárunk fel előtte ? Marad még 
elég idő a bűnök megismerésére !

A 6 éves gyermek o'őtt legalább öt­
venezer el kell mondani s vele elmondatni a 
József történeiét, míg folyékonyan elbeszéli 
a 3-4 leveles históriái. Ez a kővágásnál is 
terhesebb munka s haszna nincsen, Hát ha 
még diktálás után tanulja meg a gyérmok ! 
Ilyen is történik. 2—3 héüg 1-1 órán át sze­
mei kimeredéseig kiabálja a diktáló után. Ez 
már gyilkosság ! így esik meg aztán, hogy e 
helyett : »József megmagyarázta a Faragó ál­
mát«, azt mondja a gyermek : »József meg- 
agyarázia a Faragó lányát:«

Miért írom én ezeket politikai lapba ? 
Azért, mert a szülők nem igen olvasnak tan­
ügyi tápot. Azt hiszem, a szülőknek is van 
egy kis közük életük legfélteilebb kincseihez, 
gyermekekhez. Tán csak megmozdulnak vala­
mikor, hogy ők is sürgessék a n e v e 1 é s t 
s gátat vessenek a mai gyilkos tanításnak. — 
így majd a tanterv változni fog s a rabszolga 
munka megszűnik, a rabszolgahad felszabadul. 
S akkor majd tanítunk az életnek, nem a fe­
ledésnek.

Szentjóby Kálmán,

Táviratok,

A fö*drajzb0l Magyarországot részletesen, 
kapcsolatban a történettel, feltárván ennek 
kincseit, vérrel áztatoit mezeit. A világról 
általánosságot, Ausztriáról semmit ! Amit nem 
szerelünk, azt szivvel-lélekkel úgy sem tanít­
ják. A mii immel-ámmal tanítunk, az butí­
tás, butítani pedig nem czélunk.

Számtani, egézségtant annál alaposab­
ban. Phisikát sokat, (csak ne könyv nélkülö­
zésül), mert a természettudományok fejlődése 
oldja meg a jövő megéUietés problémáját. — 
UtoDónak hagtyam az elsőt, a vallást. No ezt 
ne »tanítsuk«, Legalább ne úgy, mint eddig. 
A vallást nem lehet tani'ani, azt érezni, hinni 
kell tudni.

Ezen módja van annak, hogy öntudatos, 
vallásos, áldozat kész protestáns nemzedéket 
neveljünk : ezek közt a mai nevelési (?) mód 
a legrosszabb.

Sajátságos felfogás az, hogy a 6 éves 
gyermekek iskolába lépésekor Kain testvér 
gyilkosságát, Jákob csalását, József báiyjamak 
kegyetlensziviiségét kell m •gismerni, a n n 1- 
n i. a vizsgálaton e 1 f u j n i, 10 —11 éves 
korában pedig azt kell tanulnia, hogy 12 
bitigazság vagyon. Első ez, 
második ez stb. stb. Ugyan-ugyan ! Ezen a 
kap áfán 36 igazságot is fel lehet állítani. Va­
jon nem elég volna egy is ?

Bizony-bizony rabszolgái munkát vége-

A politikai helyzet.
Bpest jan. 7. A Debr. ered. táv. 

A pártok körében tegnap meglehetős csend 
uralkodott, általánosan azt hiszik, hogy az 
önálló rendelkezésről szóló javaslat részletes 
tárgyalása a mai nappal véget ér s ennek 
érdekében lemondtak arról a szándékról, hogy 
a miniszterelnök által a 3 §-nál p itlólag te­
endő indítványára nézve a névszerinti szava­
zást kérjék Tekintettel vannak különben a 
nemzeti pártra is, mely hozzájárulván a ter­
vezett módosításhoz, igenlő szavazatát a bi­
zalmi kérdés szemponijából könnyen félre­
érthetnék, amit kerülni akarnak.

A bolgár püspökök.
Bpest jan. 7. A Debreczen ered. táv. 

A bolgár püspökök részére kiadott 3 berath 
kiállítása alkalmából a szultán — mnt 
Konstantinápolyból jelentik — üdvözlő távira­
tot küldött Ferdinánd fejedelemnek, melyben 
kijelenti, hogy mindenkor számíthatnak a 
macedón bolgárok a ha'hatos támo­
gatására.

A keleti kérdés.
Bpest jarv 7. A Debrecen ered. táv. 

A magas Porta kinevezte a képviselőket, kik 
a görög meghatalmazottakkal a különböző 
egyezmények ügyében fognak tárgyalni. A 
meghatalmazottak Kaán Féhmi pasa, a legfőbb 
számvevőszék elnöke, Nuri bég a külügy­
minisztérium államtitkára, valamint a magas 
Porta jogtanácsosa.
Kiskereskedők magyarosodása.

Budapest, jan. 5. (A Debr. ered. táv.)
A fővárosi kiskereskedők egyesületének tagjai 
Klein Sándor elnöknek kezdésére elhatározták, 
hogy idegen hangzású neveiket megmagyaro- 
sitják. Ennélfogva az egyesületnek 128 idegen 
hangzású névvel bíró tagja és áznk hozzá- 
hozzátartozói fogják neveiket jóhangzásu 
magyar nevekkel felcserélni.
Postatakarékpénztár palotája.

Budapest, jan. 5. (A Debr. i red. táv.
A gyorsan fejlődő m. kir. postatakarékpénz­
tár, mely a legközelebb állami takarékpénztár 

nevet vesz fel, már most sem fér el eddigi 
helységeiben s a főpénztár és a kezelési 
osztályok is elkülönítve vannak, ami nag ■ 
megnehezíti az ügyvitelt. Ennélfogva a taka­
rékpénztár igazgató «ága, saját irodája részére
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egy hatalmas palotát szándékozik építeni. A 
palota költségeit, mintegy 500,000 Irtot a 
tartalékalapból fedezik,

A büszke György herczeg.
Bpest, január 5. (A Debr. ered. táv.) 

Athénből jelentik: Konstantin és György 
herczegok jövő héten egy évi szabadsággal 
külföldre utaznak. György herczeg semmi 
szin alatt sem fogadja el a krétai főkor­
mányzói állást, még a király is és a királyi 
család is ellenzik, hogy egy herczeg a szultán 
hűbérese legyen.

Országgy ülés
— Saját tudósítónktól.

Budapest, jan. 7.
A képviselőház mai ülésén folytatták a 

bank és vámügyről szóló (javaslat részletes 
tárgyalását. A 2 §.-t vita nélkül elfogadták.

A ii. §-nál felállt Bántfy s beadta n 
megígért módosításokat, amelyek megfelelnek 
az Apponyi gr. beszédében kifejezett né­
zeteknek. azonkívül annak :tz uj pontnak is zacz‘0. 
feivetelétinditványozta ^
mely felmentést ad a kormánynak a jan. 
1. óta törvényen kivid tett intézkedéseiéért.

1‘ u 1 o n y i Géza és Kossuth 
Ferencz nem fogadták el egyik módosítást 
sem, mert nem vágnak össze az 1807. XII. 
t. ez. 08. §-ának rendelkezéseivel. (Helyeslés 
a szélsőbalon.)

Apponyi Albert gróf általános érdeklő­
dés mellett kezdett beszélni s kijelentette, 
hogy a szakaszon tett érdemleges változtatást’ 
módosításokat elfogadja, a felmentést azonbu 
bizalmatlanság okából nem adja meg a 
kormánynak.

M a j o r Ferencz a néppárt nevében 
ugyanígy nyilatkozott inig Tisza István gr. a 
módosításokat egész terjedelemben elfogadja.

A többség ugyanígy szavazóit, mig a 
felmentésnek a o e m z e t i part j 8 a 
függetlenségi p rt az egész szakasznak ellene 
szavazott. A jobboldal szavazás után éljenezte 
Bánflyt.

Eztán elfogadták a község helyne­
vekről szóló javaslaton a főrendiház által 
tett iriúdositásokát,

Ezzel az ülés véget ért.

Most a kutya a szó legszorosabb értel­
mében rabszolga,

Mihelyt megszületik, azonnal rubrikákba 
írják s attól kezdve tartozik válakinek jogos 
tulajdonává válni. Elválasztása után kivetik 
reá az előirt jövedelmi és másféle adót, annak 
be nem fizetése esetén a gyepmeslert küldenek 
a uyakára. aki más ingóság hiányában a kutya 
bőrét foglalja le. Ha kimegy sétálni az utczára 
tartozik szájkosarat ölteni, magát gazdájával 
vagy annak megbízottjával gardiroztatni. tar­
tozik magát pórázon vezettetni,. Tartozik a far 
kát állandóan csóválni, tartozik müveit kutya 
If-nni. Szaporodás esetén csakis bizonyos me- 
nyiségü kölyköt hozhat a világra, inert külön­
ben a felesleges mennyiség elkonfi-kállaiik és 
megsemmisittetik. Azonkívül a legutóbbi időben 
katonáskodnia is kell.

Es ennyi tenger kötelesség ellenében 
semmi de éppen semmi jogot sem biztosított 
számukra a törvényhozás. Sőt még az ősök­
től örökölt egyszerű kutyaszórakozásokat is 
egyö.-egyig betiltotta a hatalmaskodó ezivili-

T Ali KA ELET
és mégA kutya, a farkas 

valami.
Nemzetgazdasági értekezés a huszadik szá­

zad végéről.
- - Spiritiszta tudósítónktól. —

Elénk emlékezetében van még azoknak, 
a kiket illet, az a kellemesnek nem nevezhető 
mezidens, ami bizonyos meg nem kolonczolt 
kutyák miatt a mezőrendőrség és a konczo- 
latlau kutya-tulajdonosok közölt legutóbb fel­
merült s a mely kivétel nélkül az utóbbiak 
megbírságol isával végződött.

A dolog ilyetén végződésé természetes 
is volt. Okai a következők :

A modern haladás szabadságot adott az 
emberiségnek. Emanczipálta a hatalom nyo- 
mása alól s nagy veráldozatok árán ugyan, 
de mégis kimondatott, hogy minden ember 
szabad és egyforma.

Nálunk is bekövetkezett ez az állapot 
Legalább Debreczenben külsőleg még most 
is fennáll.

A felszabadult népakarat azonban rutúl 
hálálta meg az őrük természetnek e jóléte­
in uiyéi. A szabadság százada elvette a sza­
badsága az emberiség Isghübb, legodaadubb, 
legrégibb és legünzellenebb barátjának — a 
kutyáknak.

Igenis a kutyáknak.
A kutya ezelőtt szabad volt, mint az ég 

m idara, vagy mint a puszták oroszlánja. Tehe­
tett a mit akart. — Járhatott szabadon, 
ugathatod, amennyit neki tetszett sokasodha­
tott gyarapodhattott és beiültlietle az eué-z 
földet.

És most ?

kutyának nem szabad ugatni, mert 
azzal a szomszédban lakó kis gyermeknek 
álmát megzavarja. Nem szabad harapni, mert 
ez ért a borével fizet, nem szabad megveszni, 
mert azzal rokonságának egész gárdáját ejtené 
romlásba, sőt még a közönséges csoportosulás, 
s a hold iránti köteles tisztelet kifejezése is 
a büntetőtörvénybe ütközik.

Szóval kutyaállapotok tartják fogva az 
egész kutyabirodalmat s az az egyesien viga­
szuk volt, hogy ha valamelyik megunta a vá­
rosi rabszolgaeletet, kiment a tanyai rokona­
ihoz. akik még némi nagyobb szabadj ágot él­
veztek s olt a »természet fenséges csendjében» 
a czivilizáczio előtti állapotok gyönyöreitnek.

Haj! de ennek is mihamar vágó lett. A 
kapzsi emberek kivették árendába a »termé­
szet csöndjét» és nyulakal tenyésztettek rajta, 
n gyáva nyulak pedig felnek a kutyától s te­
nyésztőiknek megizenték, hogy a rettegéstől 
nem ..épesek az arenda összegének megfelelő 
előirt menyiségben szaporodni.

Az árendás emberek ettől nagyon meg- 
ijedlek és addig buj'ák a törvénykönyvet mig 
kisütötték, hogy a tanyai kutyáknak sem sza­
bad tetszésük eszerint járni kelni a mezőkön 
hanem csakis a számukra kijelölt helyeken a 
tanyai épületek mellett kötelesek életüket 
eltölteni s e határozat tudomásul vételét kül­
ső jellel és pedig hatalmas a járást akadályo­
zó fakoloncz viselésével igazolni.

Azzal vádolták a szegény minden jo­
guktól meglosztott kutyákat, bogy a serdülő 
nyúl urakat és kisasszonyokat pusztítják és 
megákadályozzak abban hogy a kívánt módon 
szaporodjanak. Követelték tellát, bogy a ku­
tyák nyakkolouczot viseljenek, ellen esetben pe­
dig a törvény értelmében szigorúan inegbirsá- 
goltatnak.

A tanyai kutyáknak pedig nincs pénzük 
birságra. Elég nehéz szegényeknek az évi 
adókat megfizetni. Emiatt kénytelenek vol­
tak magukra venni a fakolonezot.

A kutyák egyrésze azonban görcsösen 
ellene szegül a liberalizmus századba e 
barbár követelésének. Nem akarta feladni sza­
badsagát s megindult a harcz az árendások, 
a kike vadásztársu'atnak hívnak és a kutyák 
között, amely harcz bizony a kutyák veresegevel 
végződött, s a készfizető kezesek: a kutyák 
gazdin körülbelül kétszázan szitkozódva tizet 1 
tűk le a mezőrendőrjégnél a győztes áh a 
kirótt hadi sarezokat.

Ettől kezdve a tanyai kutyák sorsa még a 
városiakénál is ezudarabb lelt. Nagyrúszét 
a haragvó gazdák lebunkózlák, az élve ma­
radt rész ltodig felü tötte a kényszerloilettet.

A nyulak pedig kárörvendveszaporodtak, 
úgy hogy a legközelebbi nagy hajtóvadászaton 
oly nagy számban kerültek puskacső elé,hogy 
az elhullónak ór.ási szamát a vadászok még 
kimondani is szégyenlették.

Lassanként beállott a tél is, de a kutyák 
sorsa sehogy sem akart változni. Az apró 
nyulak már fel lőttek, a kutya nem igen 
árthatott nekik, de azért szabadságukat nem 
adták vissza.

Söl hogy szivük keservei annál nagyob­

bak legyenek, még régi ellenségeik a farkasok 
is •— a kik kémeik által értesültek a kutyák 
vereségéről — bosszantásukra kijöttek náda­
saikból s egész a tanyak aljáig meren- 
kedtek.

Lánczra van verve az egész kutyafaj, 
nincsen a ki elkergesse őket.

Van tehát nagy bosszúság a kutyák és 
rémület az emberi szivekben. Lefogták a ku­
tyákat és felszabadították á farkasokat. — Á 
farkas lesz az ur a mezők felett s hogy fog ez 
végződni ?

Így áll most a kérdés, s még mielőtt 
meg a megevett parasztasszonyok és elrablóit 
csecsemőkről szóló híreket bevárnám, tiszte­
lettel megjegyzem, hogy télen nincsen kis 
nyúl, amit a kutyák elfoghassanak, s hogy 
sokkal jobb, ha a kutyák a nyulakat, mintha 
a farkasok embereket és barmokat villás­
reggeliznek.

Az igaz, hogy a nyúlnak mindegy, akár 
kutya, akár farkas, akár vadász, do az ember­
nek bizony már nem mindegy, hogy kutya-e 
vagy farkas kóborol a mezőa.

Ajánlatos volna a farkasra is hara­
gudni egy kissé, é-. télule,én felszabadítani a 
kutyatársadalmat a kolonczviselés terhe alul.

Liviusz

Újdonságok.
* Városi közgyűlés. Debreczcn sz. 

kir. város törvényhatósági bizottsága e hr- 
mpaban gróf Dégenfeld József főis­
pán elnöklete alatt közgyűlést tart. A januári 
közgyűlés idejét már legközelebb megállapít­
ják és pedig mint „értesülünk a folyó hó 
27-ére.

* Igazolt városatyák. Az igazoló 
válasz’mány tegnap délután dr. Kola János 
elnöklete alátt rövid ülést tartott, amelyen 
igazolta a péteríiai ás a csapúutezai városrész 
két uj közgyűlési tagjának Csiky Lajos­
nak és Varjas Sándornak törvényszerű meg­
választását.

* Az ohati gazdasági épületek, Évről- 
évre több beruházásokat tesz a város a tu­
lajdonát képező birtokokra, hogy ez által na­
gyobb jövedelemre tehessen szert. A napokban 
említettük, hogy az ohati birtokokra jövőre 
ismét nagyobb építkezéseket vettek tervbe s 
az előmunkálatok megtétele valamint a múlt 
évben felépített gazdasági épületek felülvizs­
gálása és átvétele végett Király Gyula 
tanácsnok, Szabó József fflszámvevő és 
Stahl Géza városi főmérnök a tegnapi 
nap folyamán kimentek az Ohatra, a hol egész 
vasárnap reggelig fognak tartózkodni. A tiszt­
viselőket több városi bizottsági tag és szakértő 
is elkísérte.

* Megerősített közgyűlési határozal. A
múlt közgyűlés azon határozatát, hogy Deb- 
reczen városa a magyar néprajzi társulat 
alapító tagjai küzé 50 frttal belép, a belügy­
miniszter tegnap érkezett leiratában helyben 
hagyta.

* Hány árva van Debreczenben ?
A debreczent arveszek gyámsága alatt a 
múlt év végén 4948 árva és 61 gondnokság 
aU helyezett egyen voit. Ezek ingó vagyona 
(készpénz, jelzá'ogilag biztosított kölcsön köt­
vények egyeld) érlékpap rok, takarékpénztári 
könyvek ékszerek, 1.297,264 frtot tett. Szép 
pénz együtt véve.

* Bosszúság. Bosszantó körülmény pél­
dának okáért a koeds emberre, ha kerékszöge 
elvész ; ha ostorát ellopják ; ha gyeplője el­
szakad ; In az adóvégrehajtó oldalát csak 
dörzsöli szekerének rudja ; ha Útközben el- 
uka I s lizetés hiányában váltóját mcgóvalol- 
jak és az ég tudná meg mondani még mi 
egyebek azok, melyek az ő vérét felizgatják. 
Azaz, hogy még van egy nagyon-nagyon bo- 
szantu dolog, mikor tudni illik a fával rakott 
szekér saroglya láncza elszakad s a sok drá­
ga eserkoszoruk hajdani termői az utczák 
sarában ölelkezik az anya földdel, melynek a 
közel jövőben hamu alakjában fogja kiegészítő 
részét képezni. Biztosan ilyen gondolatok köz­
ben rakta fel szekerére a lehullott fahasábokat 
az a jámbor képű polgár, a kivel ma reggel 
a szűk Ieleky utezábau esett meg azaboizantó
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eset, hogy nehéz fahasábokkal hatalmasan 
megrakott szekerének saroglyája ledőlt és a 
fagarmada hátsó része ‘szerteszét omlott a 
szűk utcza kövezetére. — Csak nagy ügygyel- 
bajjal és mennyiségű káromkodással sikerült 
végre a bajon segíteni s a megszakított utczai 
forgalmat helyreállítania s kívánta, hogy a 
végzet mennél kevesebb alkalmat szabjon ré­
szére a sok üdvös gondolat tényleges gyakor­
lására.

* Építési bizottsági ülés. A városi épí­
tési bizottság f. hó 10-én hétfőn délu án 3 órakor 
a városháza nagytermében gróf Bégen- 
f e 1 d József főispán elnöklete alatt ülést 
tart, melynek tárgya a múlt ülésről elmaradt 
színház átalakítási ügy lesz.

* Egy szegény leány története. Szorti 
Teréznek hívták. Szüleit még kis k rában el­
veszítette s azóta idegen kenyéren élt. Nem 
v It senkije, a ki buját, bánaiját megosztotta 
volna véle ; egyszerű magánosságban télt el 
az élete. Szomorú leikével egy beteges le­
gényhez vonzódot*. Igaz szívvel szerette ki­
választottját, de a boldogságot nem érhette 
el. A legény be eg lett és hosszú szenvedés 
után meghall. Szorti Terézt ez a csapás egé­
szen lesújtotta s nagy bánkódásában szép 
tiszté lelkére örök homály borult. A szeren­
csétlen leányt elvitték az eleven holta biro­
dalmába, a fővárost elmegyógyintézetbe,

* Tűz a tanyán Kellner Károly s ik- 
v:áti tanyáján tegnap könyen végzetessé válha­
tó tiiz ütött ki. Csak a cselédség ügyes kitar­
tó oltásának és éberségének köszönhetni, hogy 
az égő munkás ház mellett álló szénaboglyák 
sőt az ege«z tanya lángba nem borult. A kár 
így mindössze száz forint.

* Postások bálja. A m. kir. posta és 
távirdai altisztek és szolgák holnap este a 
• Margit« fürdő dísztermében fogják meg 
tartani évi rendes tánczmulatságukat, a bál 
rendezőség megtesz minden lehetőt, hogy siker 
dolgában a holnapi bál se maradjon a tavalyi 
fényes sikerű tánczmula'ság mögött. A bál 
iránt nemcsak a postások közt, hanem más 
körökben is élénk érdeklődés mu a’kozik.

* Véres verekedés. Mi ke János kis- 
malomutczai lakos kötekedő természetű legény 
sok dolgot ad a rendőrségnek. A ig múlik el 
valamely nevezetesebb mulatság a nélkül, 
hogy virtusát ki ne mutatná. Azonban nem 
kis meglepetésere a rendőrségnek egyszer fel­
jelentést Kenderesei Gábor korcsmáros ellen 
bzért. mert az őt tegnap délután 1 óra tájban 
megtapogatta, meg pádig olyan gyöngédén és 
szeretetteljesen, hogy a koponyáján több sú­
lyos seb bizonyltja a szeretkezést. Hogy sza­
vának nagyobb nyomatékül adjon, előrántott 
zsebéből egy orvosi látleletet is, mely tény­
leg arról te z tanúságot, hősi fején ejtett sé­
rülések éles eszközök nyomai. Panaszlottat ma 
kihallgatta a II. kér. rendőrség. Határozottan 
tagadja, hogy mikét megütötte volna. Ü ugyan 
is a mondott időben lévén az isteni szőllő 
nedvének behatása alatt, nem emlékszik a 
telt elkövetésére, mint mondja, arra azonban 
nagy megerőltetés után vissza tud gondolni, s 
mi több, immár napnál fényesebbnek látja, 
hegy a panaszos őt megtámadta, ha tehát ön­
védelem közben meg találta ütni — de a
m i r c e g y a 1 t a I á n nem em­
lékszik — arról ő nem tehet. A ren­
dőrség tnosl azon tanakodik, melyik hát a 
hibás s a tanakodás annál szükségesebb, mert 
mert az ártatlan látleletnél egyéb tiuiubizo- 
zonyiték nincs kezei között.

Presbiter választás H Nánáson. H. 
Nanáson is presbitereket választottak.Összesen 

„9*1 szavazólapot adtak be, tehát 400-zal 
többet mint a négyszerié nagyobb debreceni 
rel. egyházban. Megvalasztattak : Pénzes Mik- 
"ili Gsohftny László polgármester. 3. Kovács 
Laszó, Csuka László, Kovács Lajos volt 
gi ogyszeresz. Khór Dezső orvos, Snbestyén 
M k ós, Csiszár Mikló«, Molnár Balázs és Tén- 
zes i-á-sztó 800 — 1112 közt váltakozó zsa- 
vtcQtal.

* A. vendéglősök és a város, A nagy
adóval s nagy k He czettségskkel terhelt ven- 
‘ (hősik és kávésok részérél országszerte 
n‘l’’y a P'nas!, hégy a jelen viszonyok közt

nem képesek kötelezettségének megfelelni s 
sorsuk javítása érdekében országos mozgalmat 
indítottak. E mozgalomban tevékeny részt 
vettek a debreczeniek is és a debreczeni ven­
déglősök, korcsmárosok és kávésok ipartársu 
lata a mai napon kérvényt intézett a város­
hoz, hogy a rájuk vonatkozó helyhatósági sza 
bályrendelet nehány sérelmes határozata mó- 
dosittssék, Különöse n a záróra meghosszabbí­
tása a az, amit a vendéglősök kívánnak s ezt 
a kérésüket több figyelemreméltó indokkal tá- 
mngatják, Kérik továbbá a rendőri ellenőrzési 
dij eltörlését is, A városi tanács legközelebb 
tárgyalni fogja a kérvényben foglaltakat s 
hisszük, hogy ha elég indokot talál reá, mél­
tányolni is fogja az ipartársulat kívánságait.

* Az izr hitközség válásétól név­
jegyzéke A debreczeni ur. hitközség válasz­
tási bizottsága ez utón értesíti az izr. li t- 
küzség tagjait, hogy az 1898 évre érvényes 
választói névjegyzéket elkészítette és azt az 
alapszabályok 13 §-a értelmében 8 napi idő­
tartamra azaz 1898 évi január hó 16-ite nap­
jáig a hitközség jegyzői irodájában (N. Várad 
u. 2204) közszemlére kitette, mely idő alatt a 
névjegyzék mindennap d. e. 10—12 óráig 
megtekinthető és a nelaáni kihágások, vagy 
jogtalan felvételek elleni felszólamlások ugyan 
ott benyújtandók. Későbbi felszólamlások te- 
k nteibe vétetni nem fognak. Debr zczen, 1898 
január 6. A választási bizottság.

* A cziiu bolondja. A mai demok­
ratikus világban feltétlenül szükségét érzik 
sokan annak, hogy a becsületes vezeték- és 
keresztnevük mellé nyomtatéknak valamelyes 
ez met szerezzenek. A mi kolczi csizmadia 
felfogása és példája ragadós. A jámbor, elége- 
dellen lévén a tekintélyével, odatette a fir ná- 
jára, hogy »csizmadia es kéjgáz.« Ez után 
aztán nyugodtan aludta át éj zakáit itnnnk 
tudatában, hogy aki eddig nem tisztelte 
benne eléggé a csizmadiát, majd fogja a 
kéjgázt. A czim e hóbortos lovagjai között 
nem utolsó helyet foglalja el Kosa Lajos 
kőműves iparos, s Hajdu-Szoboszló város 
mérnökké emelkedett utbiztosa. — Nem 
régiben sajátkezűig kiragasztott plakátokon 
itt nálunk vallotta be, hogy ő Magyar- 
ország »hallatlan koszoruzott dalnoka,« aki 
a földporából emelkedett föl erre a nagy 
és díszes polezra. Az uj év alkalmából még 
jobban kitelt magáért. Névjegyeire odaírta 
megint sajátkezüleg: Kosa Lajos vegetáriánus 
költő, Magyar honi apostoli szent. Helyben. 
A tisztelt ur ezzel a mester-vágásával tanul­
mány tárgyává tette magát. Önmagában lét­
rehozta a versfaragók egy eddig soha se u 
látott válfaját. Ismertünk eddig ugyanis sok 
mindenféle poétát, kezdve a fűzfa-dalnoktól 
egész a bolondig, de még vegetáriánust nem, 
aki azonfelül még a földi szentek részére elég 
háládntlan Magyarországban szentté teszi ma­
gát. Ezek után a véleményünk az, hogy Kosa 
Lajos ur eierte elmebeli állapotának azt a 
fokát, a melytől már egy vonalnyi sem 
választja cd a küzveszélyességii egyénekül. 
Es addig is, inig e fokot eléri, kívánjuk, hogy 
csak marapjon vegetáriánus továbbra is, — 
lehet szent is magyar jeléggel, e őzéiből akár 
minden nap véresre is veri magát, sőt költhet 
akár csirkét ts, hanem az »Apostoli« jelzőt 
már csak jó lesz idejekorán lehagyni a név­
jegyéről. mert az — tudvalevőleg — még a 
•panyol királyt sem illeti meg.

* Árverés a vasútnál. A m. államvasutak 
igazgatósága közhírré teszi, hogy a vasúti 
kocsikban és az állomási helyiségekben hagyott 
tárgyak, u. ra. bőröndök, táskák, kalapok, 
ruha es fehérnemüek, botok, nap-ruyők, 
eserfök stb jan. hó 17-én d e. 9 órakor az 
állomás podgyászfelvételi irodájában tartandó 
nyilvános árverés alkalmával azonnali készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni. Az árverésből 
befolyó összeg a helyb. szegényalap gyara­
pítására forditiatik-

* Marólúgot ivott. Egy ártatlan kis gyer­
mek élete majdnem áldozatává lett a szülői 
gondatlanságnak ; ugyanis Neumann Lajos kisuj- 
utcza 1752. sz. alatt lakó kereskedő 3 éves 
kis Móricz nevű fia tegnap délben marólúgot 
ivott. Az eset úgy történt, hogy a gyermek

őrizetlenül hozzájutott a szobasuroláshoz 
szükséges zsirosszódához és abból egy kis 
mennyiséget el is fogyasztott már, de az erős 
méreg a gyermek nyelvét nagyon csípte és 
azért erősen kiabálni kezdett. Erre a házbe- 
liek előfutottak és akkor vették észre a nagy 
veszedelmet, melyben a kis fiú forgott. 
A megrémült szülők rögtön orvosért 
küdtek, — nemsokára eljött 
dr. Rózsa Mór közelben lakó orvos, ki gyor­
san alkalmazott orvosi segéllyel a nagy ve­
szedelemben forgó gyermeket megmentette és 
visszaad a ot az életnek. A gyermek a nyel­
vén su yos égési »ebeket szenvedett ugyan, de 
a veszedelmen túl van. — Az ilyen esetek 
intő például szolgálhatnának a gondatlan 
szülőknek, — hogy a gyámoltalan kis gyer­
mekekre nagyobb felügyeletét gyakorol­
janak

* A »Zion« egylet választmányi ülése. A
»Zion« debreczeni betegségélyző egylet saját 
helyiségében: főpiacz 1903. föld-zint 1898. 
évi január hó 9-én délután 4 órakor választ­
mányi ülést tart, amelynek tárgysorozata a 
következő lesz; Jelentés 1897. 11. félévi ügy­
kezeléséről, pénztárforgalomról és a decz 29. 
tartott tlnczvigalomról. E őterjesztés 1898. 
évi költségvetés és a felvételi dij elengedése 
melletti jog felvételi tárgyában Folyó ügyek.

* Sóvágó szabadlábon. Nehány nap előtt 
megírtuk, hogy Sávágó Jánost, a kit már 
számtalan nagyobb bűntény elkövetésével 
vádoltak — Böszörményben a csendőrig le'ar - 
tóztatta, mivel az a gyanú merült fel, 
hogy Nyíregyházán és II. Dorog n több lo­
pást követett el. A csendőr.ség Debrecenbe 
hozta, ahol a vizsgálóbíró elrendelte letar­
tóztatását. Ez ellen a sokszor gyanúba fogo l 
egyen s a kir. tvszék a felhozott indokokat 
elfogadta és a hírhedt gonosztevő előtt ma 
megint megnyílt a fogház ajtaja.

* 1848 megünneplése városunkban. 1848 
félszázados évfordulójának méltó megünneplé - 
sére, még november hóban tett indítvány t 
Simonffy Imre kir. tan. polgármester a ki 
maga is mint veressapkás küzdötte át a nagy 
időket. A tanács kebeléből akkor megalakitolt 
adhoc bizottságot, annak elnöke Simonffy Imre 
kir. tanácsos polgármester e hó 9-én délelőtt 
1 l-órára előleges értekezletre hívta meg a 
varosháza tanácstermébe, a melyen az ünne­
pélyesség programmját beszélik meg.

* Kanyaró járvány Nádudvaron. 
Nádudvaron kanyaró járvány uralkodik. A 
megyei főorvos dr. Losonczy Almos tegnap 
Nádudvaron járt és megtette z legszigorúbb 
óvintézkedéseket a járvány elterjedésének 
meggátlására. Az összes óvodákat es iskolákat 
bezárt ák.

* Holdfogyatkozás. Péntekről szombatra 
virradó éjjelen a hold mely most magasan áll 
az égen, a föld árnyékába lép, ahonnan más­
fél óra után ismét kijut. A holdfogyatkozás 
1 óra 59 perczkor lesz a logteljesebb ; ez idő­
től kszdve szűnik ez az érdekes természeti 
jelenség, mely réggé. 4 óra Jő poroskor ér 
teljesen véget. A holdf igyatkozas Debrecenben 
is látható lesz.

* Halálozás. Vettük s a legmélyebb 
részvéttel közöljük a következő 
gyászjelentést .Fráter Vinczéné 
szül. Bernáth Ilona s Fráter Vincze, dr: Frá­
ter Imre nejével Csög!ei Tót Irénné', Fráter 
István nejével Némotujl'alussy Si nonffy Vil­
mával mint unokái, Iván András ős István 
szepunokái Dr. Falussy Árpád nejével Jer- 
ney Margittal mint unokaöcscse és számos 
rokonok nevében is mély fájdalommal meg­
tört szívvel tudatják a felejthetetlen jó anyá­
nak. anyósnak, nagyanyának, szépanyának 
és rokonnak néhai özv. Bernáth falvi Bernáth 
Vinczéné szül. ábrahámi és szentgaáli Falussy 
Johanna asszonynak folyó hó 0-án d. u. 4 
órakor, életének 76 ik évében szivszélhüdés- 
ben történt gyászos elhunytál. A megboldo­
gult hült tetemei folyó hó 8-án d. n1 2 óra­
kor fognak a Gálos petrii sirkertbe.i a ref. 
egyház szertartása szerint örök nyugalom ra 
tétetni. Áld is hamvaira ! A temetés jtGebau er 
érczkoporsógyár tem. int. rendezi.
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Olcsó marhasó. A földmivelési minisz I telték, hogy a lovasrendőrök őrjáratai Oszaka 
ter most azon ókból, hggy a gazdaközönség is kergették a párisi regényekből! különös 
az olcso marhasó forgalombahozatalát bizlo- alakokat 8 ’ 8
sitó 1897 évi I törvénycikkről a gazdakü- De csak ma sikerült a rendőröknek el 
zonség még kellő tájékozással nem bir, — fogni az ifjakat, amint nagy szomorúan ban
felhívja az összes gazdasági egyesüle'ekel, dukoltak és .................. gy zumoruan nan
hogy a marhasó használatára való buzdítás | tárgyalták
mellett a lehető legszélesebb körben hozzák a I kezve az erdő felé 
gazdaközon«ég tudomására, miszerint az or­
szág külőmbözö helyein közel 300 sóaru 
árulja a marhasót és hogy annak eladási ára 
16 koronában van megállapítva, mely alap 
árhoz az országban fenálló kirá'yi sóhivata- 
loknal az időnkénti szállitá-i költség hozzá- 
ütendó.

* A házalás korlátozására. A ke
reskeddemügyi m. kir miniszter Déva 
rendezett tanácsú városnak a városi képvise 
lőtestü'cli közgyűlésében mrgáMapitott sza 
bályrendetelól, mely állal a házalókereskedés 
a nevezett város területén — a fennálló há- 
zalási szabályok 17 §-ában s az ezen §-t, ki­
egészítő későbbi rendelőinkben bizonyos vidé­
kek lakóinak biztosított jogok épségben tar 
tása mellett - eltiltatatt a fenti szám és 
kelet alatt jóváhagyta.

* Jean a pinezé--. A kávéházak állandó 
alakja, a pinczérről szól a mese. Fényes cnf 
ra kárpitokkal, ragyogó tükrökkel hatalmas 
tvlámpákkal volt díszítve a kávéház, a melybe 
Jean pinezér vo,t,. Ls a mig a vendégek mu­
latnak, szórakoznak a különféle játékokkal 
Jean a falnak támaszkodik, és mereven néz 
maga elé. Tekintete azután odafordul e trónus

Az arabok kövekre kenik a vért ; edény­
re tehát nincs szükség. Nem tartozik ugyan 
szorosan véve tárgyunkhoz, mert nem szerző­
dés, de meg kell mégis említenünk a boszuból

■ „ , , =» ------- I történt vérivás példáit, mert Kézéi kósza hír
kö píllfl öngyilkosságukat gyanánt közöl ilyesmit Bulcsúról, a szomorú 
eleiekkel a hónuk alatt igye- véget ért magyar vezérről.

Sít ä
io e es Suszter József nevű lakatos inas mást gyanánt itta némelyek vérét ® 1mondott. Nem. volt komoly szándékában az1 némelyek vérét.
ongytikosság. 0 maga titkos szándékkal indult 
az erdőbe társaival, hogy majd levágja kö 
te lékeit.

.. A. ,iarmadik Simon Imre 17 éves vol 
közöttük a legelkcseredeitebb. Ez a fiú bíz­
atta a többit is az öngyilkosságra, de hogy 

miért utálta meg ennyira az életét arra vo 
natkozólag nem akart bővebben nyilatkozni 

Meguntam ! Hát muszáj már
denkinek száz esztendeig élni?'Ez volt min­
den, mit mentségére mondott a fin, ki vén és 
romlott, mielőtt élt volna az életből éveket

Pogányszokások őseinknél.
A Tudományos Akadémia kiadásában 

egy ertekezes jelent meg a pogány magyarok 
a verszerződésről és a lóáldozás- 

M á t y á
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felé, a hol tzüslös tálezák és poharak között ról> Az érdekes füzet szerzője 
nagy tükör alatt ül a pinezérnő, a kit a ven- Flórián.
dégfk csak egyszerűen Vilmának hívnak. Mo- A , . xl . .
-olyog Vilma mindenkire a ki ránéz s ez az Lkezik m« elő •• ‘ 3 k‘rá yi ]"8yzö cm" I,elti “B,n e'egenüö, azt neki es pedig meglzhe-
orokos mosolya uyy fáj Jeannak. Maga sem ‘ g ell?8Zor- L szer,nt « Hét magvar tős magas árban be kell szerezni vagy pedig

eki isi® mlkor az őshazában fejedeltnül választotta a lraByázás elmarad. E hibán úgy segíthetünk 
Almost, hűséget esküdő t neki és származó- La,i^ftrág.y®lelepet.ké3Zllü,'.k; és rendszeresen

szerint

közgazdaság

Szőlőinket miként tarthatjuk 
jó termőerőben.

, Miként többi műveleti növényünk a sző- 
mio-1 lötöké is évente trágyázást igényel. A< a 'trá­

gyázást módszer, mely eddig dívott, teljesen 
hibás, e módszer abban állott, h így szólóink 
három iletőleg őt évenkint Irágyáztattuk meg 
ép ez okból úgy a termés csökkent, mint pe­
dig a szőlő eilentállási képessége az időjárás 
káros behatásai ellen, ha a tőke ezyik evben 
bővelkedik tápanyagokban, azutan három 
esetleg több esztendőn keresztül éhezik. Kér­
dés már most mivel trágyázzuk szőlőinket ?

Istállótrágyával. Az istálló trágya hatása 
a szőlőkben kitűnő, mindenki azonban ki e 
kérdéssel foglalkozott tapasztalásból tudja 
hogy évenkintí istállótrágyázashoz tragyakész- 

em- lete nem e'egendő, azt neki es pedig megl/he-

tudta miért ? De érzi hogy jól esnék neki is 
a' a tnosoiy. 0 azonban nem kap. Vele szem
ben nem mosolyog Vilma 
zi be a 
markirozza

nak dűl. es

, . ------------  . „ -------- -- DO származó- 1 uagyaieiepei Készítünk.
csak hidegen jegy- kainak. Ezt az esküt pogány szokás szerint 8ZUPerfosztät mset vagy 10-12»/,

,_l .............. 11 * Y SZ0Kas szermt- | foszforsavtartahnu szuperfosztatot hintünk el
v ■ , , -• ' > —a— Iaz istái óban és a trágyatelepen a trágya kö-K jelentik azután, hogy, ha valaki utó- zé- Ez által igen megjavítjuk az is'álló^rágyát

daik kozzul hüt-Ien lenne, a fejedelemhez és ° ----- '------------ ' ' ' ^
háborúságot keltene közte es 
úgy öntessék a biinős vére, 

azon eaküné

ÍaiVi!m!árdot.ltöPped°igÓa mikor’‘eg? ^rüket bocsátváPn°egyYedTnybe, megért-

perc/.ig szabad ideje van, megint ' I sitik, tvnelentik nzniin tin,,» n.. .— i-i..egy
csak a fa I- 

nézi Vi'mát, vágy teljesen, fáj da 
lommal. Ejfél elmúlt mar régen, s Jean bee 
■se I szemeir ■ is ránehezedett az álom Od- 
dől az egyik bársony díványra, félve könyeal vérük ontatott 
den,^ mintha feine, hogy bepiszkiij, és elszuny- ‘

nyugalmát.nyad. De nem sokáig élvezhette 
Eg> részeg fiatal emberekből all i társaság ve 
tüdőit he akávéházba s nyers 
hangon rendeléseket tett. Pezsgőztek 
Jean hord a az üvegeket egymásután még 
mosolygott is a jó üzleten, de a midőn a 
compania asztalához hívta Vilmát és az egyik 
meg is ölelte, ákkor már nem tudott nyugod­
tan maradni Jean, utóvégre a pinczérbe.n sem 
vá t vizze a vér . . . éppen egy pár pezsgős 
üveget hozott, azokat dühében, elkeseredésében 
tó Inhoz vágta, A pezsgő szetfolyt a padlón, 
habozva bizseregve . . . Jéan pedig bámult 
majit a kifolyt pezsgőre, majd az elhull kom­
pániára és Vilmára, ki kaczagva ugrott fel az 
egyik fiatal ember öléből erre a jelenetre, A 
gazda pedig elcsapta a pinczérl, ki a rendőr­
ség élőit mondta meg telének okát. Olt avval 
bocsátották hl, hogy ha pinezér, no legyen — 
szerelmes.

x Az egyedül kellemes izü természetes 
hashajt,iszer a Ferencz József keserüviz, mi­
ért is általánosan kedveivé es népszerűvé 
váll. A biztos és tartós hatású Ferencz Jó­
zsef vizet 10 világkiállításon tünthtték ki 
aranyéremmel és egy háztartásban sem sza- 
ha (in a hiányoznia.

rokonai közt,
valamiét HZ ő

1, melyet meg-

nem jelöli meg,
veszik a vért,
vérnek fölfogása.

Ez a főijegyzés hiányos 
bogy a test melyik részéhül 
zene, azt, hagy mire veló a 
Ezekről a dolgokról azonban... , , , .................I .............. ...............-hg'iagyiiíin. t\ mesterséges tri
gositast adnak más pogány népek szokásai. A *zerek alka inszasánál azonkan különféle "hi-
k,ÍIRn‘“"’A ----------- --------------- bákal követtek el. Az egyetlen helyes módszer

az. hogy a szőllőt nitrogénnél, foszforsavva

föl vi Iá. -

a benne elégtelen mennyiségben levő foszfor 
savat a szuyerfoszfát hozzáadásával eméljük- 
azonkívül a szuperfoszfét h >zzáa fás ival ha-’ 
tásos voltát megtartja, a ndrogén é, humu<z- 
vessteségok je éntékenym csökkenek.

Zöldtrágyával. Ez a módszer sem rósz. 
Szükséges azonban miként az islállótrágvá- 
zással, a zöldtrágyázással is egyidejűleg 'va­
lamilyen alkalmas műtrágyát alkalmazni.

Lehet régre a szöllőket teljesen raütrú- 
6yaval '"«gtrtgyazni a mesterséges trágya­

ezeket írja

Egymást akarták felakaszani.
Debreczen jan. 8.

Hamm igen beteg lelkű, életunt suhancz 
akarta eredeti műdön eldobni magától az életét 
Csakis őrjöngő, megromlott és beteg elmék 
kepesok ilyen gondolatra. Elhatározták hogy 
felakasztják magukat és pedig sorshúzás utján 
úgy, hogy egyik, kire a sor esik s gédkrzik 
felakasztani a másik kettőt, végül önmagát 
k'tvén fel az erdő valamely görbe fájára.

Csala Mihály 20 éves, Suszter József 16 
éves és Simon Imre 17 éves szegedi siliederek 
ezek, kik szándékukat már előre úgy hiresz-1

különböző népek verszerződéeéröl 
a szerző :

Hérodotosz tüzetesen fog'alkozik a szity- 
tyák szokásaival müve IV. könyvében es leír­
ja a vérszerződés azoknál divatozott szertar­
tását is. — »Szövetségkötéskor így vise ked 
nek a szittyák. Nagy cserépedényben hozral 
kévénk a szövetkező felek vérét, megszurva 
késsél vagy megvágva kardal a test egy kis 
részét, Az odenybe mártják azután a tőrt 
nyilakat, szekerezét, kardot. Miután ezt meg­
tették átkot mondanak sokszorosan magokra. 
Azu'án ziiszák a bort — nemcsak a szövet­
kező telek, hanem előkelő kísérőik is,»

A hajdani pogány dánoknál is divatozót 
ezen pogány sokásl Saxo grammatikus említi 
azon különbséggel, hogy ők egymás verévei 
csak ruhájukat fecskendeztek ke, hogy a 
szerződés lathátó nyoma folyton szemük előtt 
maradjvn. »Magára liagyot Hadingot, Dánia 
ktienczedik fejedelmét, némely szánakoló fel- 
szemű örag, egy Liser nevű kalöz oltalmába 
ajanlá ünnepélyes egyezkedései. Mert a régiek 
szövetség kötésnél saját verőkkel hinték meg
®gy,"f3. ruhált ■' vépük közlésével gecsételvén a 
kötött barátságot.»

I, , . Az ^ZSiai karmánok is kölcsönösen po- 
uirbá bocsátott vért isznak barátkozás al­

kalmával, mint Athonaeus Írja: »A kármánok 
midőn vendégség közben barátságot kötnek 
egymássá! vért bocsátanak nomlokuk eréből, 
a vért p-dtg pohárba fölfogva és borral ke-
feUA% AZ‘ vélik’ h°By a barátság
felső fokára jutottak, midőn egytk a másik 
vérét megtzlelte.

káliummal egyidejűleg, egyszerre megtrágyáz­
zuk, csakis ily teljesen trágyázás részesíti a 
tekét az összes szükséges növényi tápsze­
rekben, melyeknek segélyével gondos ápo­
lást es jo időjárást feltételezve, hozhatja leg­
nagyobb természhasznait.

Kérdés már most. mely mesterséges trá­
gyafelekben adhatjuk legczélszeriibben a fosz­
forsavat, a káliumot és a nitrogént a szőlőnek. 
Hogy erre a kérdésre megfelelhessünk u zzük 
-nog a következő példát; Egy jó karban tar­
on tZ0 L1Venle, ,sm!tlődő 100 “B- nitrogént, 

130 kg. káliumot és oO kg. foszforsavat ige- 
.nye., allótragyazást — hektáronkint. Ha a 
tőkét csak istápoló'rágyában részesítjük, teljes, 
terméshozamok e érésére évente legalább is 

.0 'netermáz-a szük-ógeltetik havonként, a 
, ®v4en/‘ hektáronként 1000 métermázsa 

is állotrágyának felel meg. A valóságban 
azonban ugyanazon terület a szokásos istálló- 
trágyázás mellett esek 400 metermázsat kap- 
ez okool hiányzik azután a 600 métennazsa 
istállotrágyában foglalt tápanyag mennyiség.

Wagner tanár a következő trágyakeve- 
ofkét Hjánlja áranként: (100 m. 2) 3'kg 17 
Áros szuperfoszfátot, 170 kg. chlorkaliumot,

£ kg. kensavas ammomakot es 25 kg chili- 
salétromot.

Barth tanár 50—50 tőkére a következő 
keveréket ajánlja 25 kg. 10—17c/0-os szuner- 
foszfálot, 2 kg. kálimagnesiát, 2 egy negyed 
kg. chilisalétromot. ’ gy "egyed
- Ai,(.M/SAbuvlirok már kész és összekevert 
szőlőtrágyát ajánlanak, melyekben 8—9»/0
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vizbek oldható foszforsav, 12 % kénsavas
kálium, 2—3% ammóniák nitrogén és egyút­
tal 2—3% salétrom nitrogén foglaltatik 
Ezen arány azonban nem okvetlenül mérvadó 
másfajtáju kész szölőirágyaval, mely 5% 
vízben oldható foszforsavat, 8°/° könuyen
oldható káliumot, 4% nitrogént vagy 7% 
vízben oldható foszforsava', 10% könnyen
oldható káliumot és 2% nitrogént tartalmaz
és igen jó eredményeket értek ei.

A nitrogént illetőleg valószínűleg nagyon 
czélszerü, azt nemcsak chilisalétrom alakjá­
ba r, hanem részben lassanként ha'ó, vagyis 
szerves nitrogén alakjában adni szőlő alá. 
Annyival is inkább, mivel újabban kísérletek 
azl derítették ki, ha a nitrogént a szőllő a Iá 
lassan ható alakban adjuk, nemcsak a termés 
hozam lesz sokkal nagyobb, de a must 
czukortartahna is jelentékeny n szaporodik.

CSARNOK.

Egy napi igazmondás.
— Bartley H elbeszélése. —

— Angolból. —
(Folytatás.)

III.
»Tehát a Nurser jóslatának első része 

csodálatos gyorsasággal beteljesedett« mor­
mog.» magában Ralph, midőn nagybátyja há­
zát elhagyva az u'czára lépett.

»A'ig fél óraja, hogy igazit mondok s 
már kitagadott . . . Eh! nagybátyám ha rágj r 
majd csak lehűl, a többi is meglesz . . De a 
kitagadás már fénynyé váll,» folytatá pár pil- 
lenat múlva, »a tekintetben tehát Bili igazat 
mondott.»

Gondolataiba elmélyedve, szemeit földre - 
sütve folytatta tovább útját, midőn egyszerre 
csak heves összeütődés riasztó ta fel álmodo 
zásaiból.

• Ezer bocsánat, asszonyom,« kiáltott fel 
Ralp megzavarodva. »Hogyan, ön az Miss 
Müberry c» — szólt, miután megismerte a 
hölgyet.

»Ejnye, ejnye, Mr Fielding, Hát igy el­
mélyed ? . , Kevés hijj.a, hogy a kövezetről 
Is nem taszított« viszonzá a Ralph által Miss 
Mulberrynek ssóli'ott hölj.y : sovány, magas- 
termetű, a kinek a száraz, csontos kinézése 
után könnyen meglehetett Ítélni, hogy 
ki szenveded .nagyobb fájdalmat az össze 
ütközés folytán, »Min gongolkozik Ralph ur ?«

»Nagybátyámon és nagynénémen« feleié 
a kérdezett, miközben gépiesen dörzsőlgette 
tenyerét.

— Nagybátyján és nagynénjén ? Lám, mi 
lyen hálás unokaócscs kegyed 1 Az ön korá­
ban levő fiatalemberek, Isten bocsásson meg 
nekik — egészen máson törik fejüket, mikor 
ennyire elmerülve járkálnak s majdnem hetü­
nk a járó kelők oldalait. No miért néz rám 
olyan mereven ? Talán lát rajtam valamit 
ami önnek nem le'szik ? Talán éppen a kala­
pomat nem találja az ön ízlésének megfele- 
lőnek ? °

, ~ Csakugynn, eltalálta, magam sem
tudtam, hogy mi olyan rendkívül feltűnő nagy 
sadon.

— Nos, hogyan tetszik ? Ma tettem fel 
előszűr.

~ A kalap nagyon szép, semmi kifogá • 
főm sincs e'lene, hanem .

— Nos ?
— Úgy hiszem, nem illik arczához !

, . Hogyan ? . . És miért ne illenék ?
kerdé bősz haraggal a Miss.
no. "7 Megvallva az igazat, e fiatal hölgyek- 

K v,|f kalap nem az ön korához illő.
~ í;n PediK megválva az igazat, önt 

m szerfölött udvariatlannak találom Eielding 
ki’ l,n0ntlf a.. Miss sértett hangon. Ugyan 
v agyők"? 1 Ö"nelí’ hogy én hány éves

i.j . T HánCi,ai kedves Miss, ezüst hajszá- 
fntvis,, kyadtfényü szeme. S azonfelül — 
»a1 a tovább Ralph — aki feltette ma- 

‘ ’ h°gy ha már ennyire jutott a dolog,

kimondja az igazat oly kereken mint a pe- 
recz e drága kaláp nem illik az ön állásához 
Egy társalkodónénak szerényebben kellene 
megválasztani ruházatál.

— S hogy meri ön ezeket ily szemtelen 
és arczáilan módon a szemembe mondani, Mr 
Fielding ? — kiáltott fel bőszükén á Miss.

— Ezer, bocsánat, kedves nagyság, ön 
az én véleményemet kérte és én kinyilvání­
tottam.

— Ha ez az ön véleménye, akkor jobb 
lett volna hallgatnia, de azért igen örvendek 
hogy ezt az oldalai is kiismertem, majd m g- 
mondom úrnőmnek, hogy milyen véleménynyel 
legyen ön felől,

— Egy ellenséggel ismét több, — mondá 
magában Ralph, a dühösen tovasiető agg 
szűz után nézve. És még hozzá milyen el­
lenség.

— Ellen High társalkodénöje, E leué a 
ki előtt szeplőtlenül akarok állani, a kinek a 
nagyrabecsülését a világ minden kincséért 
sem adnám oda. Hogy meg fog engem rágal­
mazni ez a mérges nyelvű kígyó, — fo ytatá 
tovább haladva, de hacsak az igazat mondja 
is, ha elbeszéli, hogy milyen udvariatlanul 
mentem neki és gorombaságokkal halmoztam 
el, nem elég-e az is, hogy Ellent, a ki halig it 
a szavára, ellenem felingerelje! De, hát mi is 
az en büuöm ? Mit is vétettem ? Megm vndtarn 
az igazat.

A tiszta igazságot . . . hogy az ördögi 
vitte volna el I Lelkemre, nem gondoltam 
volna, hogy Bilinek olyőn nagyon is igaza van.

Ilyenforma gondolatok között érkezett 
azon üzletbe, melyben alkalmazásban volt s 
mondhatjuk, hogy nem minden szomorú előér 
zet nélkül lépte át a küszöböt.

Ezalatt Miss Mulberry — női szók ás 
szerint — minden ismerősének, akivel 
csak találknzott, elbeszélte tragikus esetét) S 
hogy — m égmindig női szokás 
szerint — miképpen ferdiiettenel, azt 
legjobban megtudhatjk, ha elkísérjük őt Lucy 
Dreamerhez, kit hoszujában elsőnek szemelt 
ki. kinek vőlegénye viselkedését meg kellett 
tudnia,

— «Hát hitte volna valaha«, igy kezdé 
még az ajtónál, »hogy gyönyörűséges vőlegé­
nye oly dolgokat mondott ina az utcsán a 
szemembe, a milyeneket eddig még soha se 
mondtak nő szemébe. Ezelőit egy félórával, 
midőn eppen úrnőm számlájáért mmtem a 
kereskedésbe, biz ilmzsan összedörzsölődött 
velem a nyílt ntezán s mivel elutasítottam oly 
dolgokat mondott szemembe, miket ismételni 
is rettenetes !«

— «Hogyan, lehetetlen !« kiáltott elá- 
mulva a menyasszony.. »Rilph, ki oly oko<. 
józan, szerény ?

— »Infámis módon megbántott,» szakká

félbe Miss Mulberry, — »fényes nappal, az 
utczán. — Bizonyára részeg volt, mert külön­

’Ue hova gondol az Isten szerelméért ? 
Ra ph részegen ?« védelmező Lucy a vőlegé­
ny61- »Ralph, ki sohasem iszik mást, mint 
theát, azt is tejjel gyengítve ? S hozzá még 
reggel !«

— »Akkor tehát elvesztette Ralph az 
eszét !«

— De hat mégis mivel sértette meg 
önt?« B

— »Talán csak nem hiszi azt hogy itt 
újra elmondjam« pattant fel a Miss undorral.

- »Hát nem látja, hogy arcomon a megsér­
tett szemérem lángja ég. ha csak rá gondo­
lok is

— »On egészen kétségbeej* Tehát Ralph 
csakugyan ...

— «Higyjen róla a Mis amit jónak lát, 
annyi azonban bizonyos, hogy Ralph, az okos 
a józan, a szerény fiatal ember, a ki mindig 
csak tejes theát iszik s szemeit a főidre söti, 
mikor menyaszonya mellett ül; nem az az 
ember, ki tizet se tud olvasni. Ez egyszer jót 
állok, Lucy kiasszony !«

És ezzel otthagyta az áinuló fiatal 
leánykát.

Hogy Ralph, a csinos fiatal ember, oly 
skandalózus, száualomraméltó ízlésű legyen; 
hogy egy Mulbarry féle figurának oly dolgokat 
mond, amelyeknek em itésire a szégyen pírja 
lepi el az ember arczát, ezt az okos Lucy 
semmikép sem tudta elgondolni.» Ha van va­
lami a dologban, akkor Ralph nem volt józan 
— Majd meglátjuk, hogy mit hoz fel meu’Bé­
gére.«

Mindezek ellenére Miss Mulberry jól ki­
számított és még ügyesebben alkalmazott köz­
leményei, amint látni fogjuk, sem a menyasz- 
szonynál. sem a többieknél, akkikkel találko­
zott, nem tévesztétte el hatását s mindenki 
elhitte, hogy Ralph csakugyan teljesen eszét 
veszté.

— Folyt. köv. —

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök 
kik törvényszerűen megengedett sorsje­
gyeknek, részletfizetésre való eltdásá- 
val, egy nagy pénzintézet (részvénytár­
saság) számlájára foglalkozni óh íjtanak. 
Ajánlatok »Confidentia« czimen : Eckstein 
Bernát hirdetési irodájába Budapest, V. 
Fürdő-uicza 4. szám intézendők.

Só, liszt és korpa-raktár.
Tudaijuk a n. é. közönséggel, hogy helyben a Dr, Kola 

Jánns-féle házban, (Egyház-tér)

só, liszt és korpa^raktárt
nyitottunk.

Különös figyelmébe ajánljuk a n é. közönségnek azon kö­
rülményt, hogy

Kenyér-lisztet
csakis a BARCS A Y-féle homokkerti nagy gőzmalomból tartunk, 
a mely gőzmalom tudvalevőleg eddig is a legjobb minőségű ke­
nyérlisztet gyártotta.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Brüll és Kardos.
A legjobb minőségű kenyérliszt.
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IzMi könyveli mrj;y raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
mgr KÖNYVNYOMDÁJA

ÖEERECZEE, a főpostával szemben.
-AjáKLllsrozIls::

nyomtatványon elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Sijegyzési kártyád

nagyon olcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovaíos ivek, tabellák.

EMBT**’ Gyászjelentések.
<Hangverseny műsorod. DTZenu kártyád a leg dísze se66 kivitelűén.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor és sör czimkék.
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmnnkák előállítása.

BE*“ névjegyek 50 krtól kezdve.

4 „IK'limwr kiadóhivatala.
Nyomatolt Hoffmann és Kionuvitz könyvnyomdájában Dabrectenbun. főpostával szemben
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